广元市2018—2019年度上学期期末高中二年级教学质量监测

物 理 试 题

试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，考试时间90分钟，满分100分．考生作答时，须将答案答在答题卡上指定位置处．

第I卷（选择题  共48分）
注意事项：

共12小题，每小题4分．在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求．全部选对的得4分，选对但不全的得2分．有选错的得0分．
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1．如图所示，通电导线MN与单匝矩形线圈abcd共面，位置靠近ab且相互绝缘．当矩形线圈突然向右运动时，线圈各边所受安培力的合力方向

A．向左
B．向右

C．垂直纸面向外
D．垂直纸面向里
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2．如图所示，电源电动势为E，内阻为r，R1、R2、R3为定值电阻，S0、S为电键，V与A分别为电压表与电流表．初始时S0闭合、S断开，现将S闭合，则

A．电压表V的读数变大，电流表A的读数变小

B．电压表V的读数变大，电流表A的读数变大

C．电压表V的读数变小，电流表A的读数变小

D．电压表V的读数变小，电流表A的读数变大
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3．某同学为了验证断电自感现象，找来带铁芯的线圈L、小灯泡A、开关S和电池组E，用导线将它们连接成如图所示的电路．检查电路后，闭合开关S，小灯泡发光；稳定后断开S，小灯泡仅有不显著的延时熄灭现象．虽经多次重复实验，仍未见老师演示时出现的小灯泡闪亮现象，原因可能是

A．线圈电阻偏大
B．电源的内阻偏大

C．小灯泡电阻偏大
D．线圈的自感系数偏大

4．电阻R1、R2与交流电源按照图甲所示方式连接，固定电阻R1＝10Ω，R2＝20Ω．合上开关S，通过电阻R2的正弦交变电流i随时间t变化的情况如图乙所示．则
[image: image40.wmf]4
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A．通过R1的电流有效值是1.2A


B．R1两端电压的有效值是6V


C．通过R2的电流有效值是
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D．R2两端电压的最大值是
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5．如图所示，MN是一负点电荷产生的电场中的一条电场线．一个带正电的粒子（不计重力）从a到b穿越这条电场线的轨迹如图中虚线所示．下列结论正确的是

A．带电粒子从a到b的过程中动能逐渐减小

B．负点电荷一定位于M点左侧

C．带电粒子在a点时具有的电势能大于在b点时具有的电势能

D．带电粒子在a点时的加速度大于在b点时的加速度

[image: image42.wmf]A

6．如图所示，变频交变电源的频率可在20Hz到20 kHz之间调节，在某一频率时，A1、A2两只灯泡的炽热程度相同．则下列说法中正确的是

A．如果将电源频率增大，A1炽热程度加强、A2炽热程度加强

B．如果将电源频率增大，A1炽热程度加强、A2炽热程度减弱

C．如果将电源频率减小，A1炽热程度减弱、A2炽热程度减弱

D．如果将电源频率减小，A1炽热程度加强、A2炽热程度减弱

[image: image43.wmf]甲

7．如图所示，正方体真空盒置于水平面上，它的ABCD面与EFGH面为金属板，其他面为绝缘材料．ABCD面带正电，EFGH面带负电．从ABCD面上的小孔P沿水平方向以相同速率射入三个质量相同的带正电液滴，最后分别落在BCGF面上的1、2、3三点，则下列说法正确的是

A．三个液滴在真空盒中都做平抛运动

B．三个液滴落到底板时的速率相同

C．液滴3在真空盒中的运动时间最长


D．三个液滴在真空盒中的运动时间一定相同
[image: image44.wmf]cm

8．如图所示，两个半径相同的半圆形轨道分别竖直放置在匀强电场和匀强磁场中，两轨道平面分别与磁场垂直，与电场平行，轨道两端在同一高度上，轨道是光滑的．两个相同的带正电小球同时从两轨道左端最高点由静止释放，M、N为轨道的最低点．则下列说法正确的是

A．两小球到达轨道最低点的速度vM < vN 


B．两小球第一次到达轨道最低点时对轨道的压力FM < FN 


C．小球第一次到达M点的时间晚于小球第一次到达N点的时间


D．在磁场中小球能到达轨道的另一端，在电场中小球不能到达轨道的另一端

[image: image45.wmf]乙

9．1930年劳伦斯制成了世界上第一台回旋加速器，其原理如图所示．这台加速器由两个铜质D形盒D1、D2构成，其间留有空隙．则


A．待加速的离子从加速器的边缘进入加速器


B．待加速的离子从加速器的中心附近进入加速器


C．被加速的离子从电场中获得能量


D．被加速的离子从磁场中获得能量

[image: image46.wmf]E

10．如图所示，在匀强电场中有A、B、C三点，三点构成直角三角形，∠A＝37°，AB边长为5m，D为AB中点，电场线与ABC所在平面平行，A、B、C三点的电势分别为14V、6V和6V，取sin37°＝0.6，cos37°＝0.8，则

A．DC两点间电势差UDC＝4V
B．D点电势φD＝8V

[image: image47.wmf]q


C．该电场的电场强度E＝2V/m
D．该电场的方向为沿BC方向

11．在同一平面内有①、②、③三根等间距平行放置的长直导线，通入的电流强度分别为1A、2A、1A，②中的电流方向为c→d且受到安培力的合力方向水平向右，则

A．①的电流方向为a→b
B．①受到安培力的合力方向水平向右


C．③的电流方向为e→f
D．③受到安培力的合力方向水平向左

12．如图所示为小型旋转电枢式交流发电机的原理图，匝数N＝100匝，电阻为r＝1Ω的矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的固定轴OO′匀速转动，线圈两端经集流环和电刷与电路连接，定值电阻R1＝6Ω，R2＝3Ω，其他电阻不计，线圈匀速转动的周期T＝0.2s．从线圈与[image: image48.wmf]A

磁场方向平行的位置开始计时，在线圈转动的过程中，理想电压表的示数为2V．下列说法中正确的是

A．电阻R1消耗的电功率为
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B．t＝0.4s时，电阻R2两端的电压瞬时值为零

C．从开始计时到
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通过电阻R2的电荷量为
[image: image5.wmf]C
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D．若线圈转速增大为原来的2倍，线圈中产生的电动势随时间变化规律为e＝
[image: image6.wmf]2
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cos20πt(V)
第II卷（非选择题  共52分）
13．（6分）
现有一合金制成的圆柱体．为测量该合金的电阻率，现用伏安法测量圆柱体两端之间的电阻，用螺旋测微器测量该圆柱体的直径，用游标卡尺测量该圆柱体的长度．螺旋测微器和游标卡尺的示数如图甲、乙所示．


[image: image7]
(1)由甲、乙两图读得圆柱体的直径为__________mm，长度为__________mm.
(2)若流经圆柱体的电流为I，圆柱体两端之间的电压为U，圆柱体的直径和长度分别用D、L表示，则用D、L、I、U表示的电阻率的关系式为ρ＝______________．

14．（10分）
在描绘小灯泡的伏安特性曲线的实验中，某同学连接了如图甲所示的实物电路图．闭合开关，发现灯泡不亮，电流表的示数为零．

[image: image8]
(1)他借助多用电表检查小灯泡，先断开开关，把多用电表的选择开关旋到电阻部分“×1”挡，再进行　　　　调零，接着又将红、黑表笔分别接触①、②接线柱，此时多用电表的表盘如图乙所示，说明小灯泡正常，此时灯丝的电阻为__________Ω． 
(2)他将多用电表的选择开关旋于某直流电压挡，将红、黑表笔分别接触②、③接线柱，闭合开关，发现电压表的示数约等于电源的电动势，说明②、③接线柱间的导线出现了__________（填“断路”或“短路”）． 
(3)故障排除后，为了使电流表的示数从零开始测量，要在__________（填“①④”或“③④”）接线柱间再连接一根导线，并在闭合开关前把滑动变阻器的滑片置于最__________（ 填“左”、“右”）端． 
15．（6分）
[image: image49.wmf]乙

如图所示，在倾角为37°的光滑斜面上有一根长为0.4m，质量为6×10–2 kg的通电直导线，电流I＝1A，方向垂直纸面向外，导线用平行于斜面的轻绳拴住不动，整个装置放在磁感应强度每秒增加0.4T，方向竖直向上的磁场中，设t＝0时，B＝0．计算需要多长时间斜面对导线的支持力为零？(g取10m/s2，sin37°＝0.6)
16．（8分）
[image: image50.wmf]N

如图所示，理想变压器有两个副线圈，L1、L2是两盏规格为“8V 10W”的灯泡，L3、L4是两盏规格为“6V 12W”的灯泡，当变压器的输入电压为U1＝220V时，四盏灯泡恰好都能正常发光，如果原线圈的匝数n1＝1100匝．
(1)计算副线圈n2、n3的匝数；

(2)电流表的读数．
17．（10分）
[image: image51.wmf]M

如图所示，在x0y平面（即纸面）内，y轴右侧有场强为E、指向–y方向的匀强电场，y轴左侧有方向垂直于纸面的匀强磁场（图中未画出）．现有一电量为q，质量为m的带电粒子，从x轴上的A点并与x轴正方向成60º入射，粒子恰能在M (0,d) 垂直于y轴进入匀强电场，最后从N (L,0) 通过x轴，粒子重力不计．
(1)判断粒子的电性；

(2)计算粒子经过M点时速度的大小；

(3)计算磁场磁感应强度的大小．
18．（12分）
[image: image52.wmf]0

如图甲所示，两根完全相同的光滑平行导轨固定，每根导轨均由两段与水平面成θ＝30°的长直导轨和一段圆弧导轨平滑连接而成，导轨两端均连接电阻，阻值R1＝R2＝2Ω，导轨间距L＝0.6m．在右侧导轨所在斜面的矩形区域M1M2P2P1内分布有垂直斜面向上的磁场，磁场上下边界M1P1、M2P2的距离d＝0.2m，磁感应强度大小随时间的变化规律如图乙所示．t＝0时刻，在右侧导轨斜面上与M1P1距离s＝0.1m处，有一根阻值r＝2Ω的金属棒ab垂直于导轨由静止释放，恰好独立匀速通过整个磁场区域，取重力加速度g＝10m/s2，导轨电阻不计．求：

(1)ab在磁场中运动速度的大小v；

(2)在t1＝0.1s时刻和t2＝0.25s时刻电阻R1的电功率之比；

(3)整个过程中，电路产生的总热量Q．
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物理试题参考答案

	题号
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	3
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	8
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	12

	答案
	A
	C
	A
	B
	C
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	D
	BC
	AC
	CD
	AD


12．C选项：因Em＝NBSω，故磁通量的变化量ΔΦ＝BS＝
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13．（6分）(1)1.843（1.841～1.846均可）；42.40    　(2)
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14．（10分）(1)欧姆；6.0   　(2)断路   　(3)③④；左
15．（6分）
[image: image53.wmf]交流电源

斜面对导线的支持力为零时受力分析如图所示

由平衡条件得
BIL＝mgcot 37°
（3分）
解得
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所需时间
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（2分）
16．（8分）(1) 40匝；60匝   　(2) 0.2A
(1)由变压器原理可知  n1∶n2∶n3＝U1∶U2∶U3 
（2分）
则
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（1分）
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（1分）
(2)由输入功率等于输出功率可知  I1U1＝2PL2＋2PL3 
（2分）
则
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（2分）
17．（10分）(1)正电    (2)
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(1)根据在电场中向–y轴方向偏转，可知粒子带正电．
（2分）
(2)粒子从M到N，受电场力作用做类平抛运动，设运动时间为t
x轴方向
L＝vt
（1分）
y轴方向
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（2分）
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（1分）
(3)带电粒子在磁场中做匀速圆周运动，设轨道半径为r．
根据几何知识可知∆AMO′为在三角形
（1分）
故
r＝2d
（1分）
粒子做圆周运动的向心力由洛伦兹力提供
有
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（1分）
解得磁感应强度的大小  
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18．（12分）(1)1 m/s   　(2)4∶1   　(3)0.01 J

(1)由能量守恒有
mgs·sinθ＝
[image: image25.wmf]2
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解得
v＝1 m/s．
（1分）
(2)①棒从释放到运动至M1P1的
时间
t＝
[image: image26.wmf]q
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在t1＝0.1s时，棒还没进入磁场，根据电磁感应定律得

感应电动势
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（1分）
此时，R2与金属棒并联后再与R1串联
电路总电阻
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R1两端电压
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（1分）
②由图乙可知，t＝0.2s后磁场保持不变，ab经过磁场的
时间
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故在t2＝0.25s时ab还在磁场中运动
电动势
E2＝BLv＝0.6V
（1分）
此时R1与R2并联再与r串联

电路总电阻
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R1两端电压
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（1分）
因电功率
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，故t1＝0.1s时刻和t2＝0.25s时刻的
电功率之比  
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（1分）
(3)设ab棒的质量为m，ab在磁场中运动时
根据力的平衡
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解得
m＝0.024 kg
（1分）
电路产生的热量分两部分：ab棒进入磁场前的过程和ab棒在磁场中的运动过程

①ab棒进入磁场前

电路产生的热量

[image: image36.wmf]J
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（1分）
②ab棒在磁场中的运动过程

ab棒最终将在M2P2下方轨道区域内往返运动，到M2P2处速度为零，由能量关系得
电路产生的热量

[image: image37.wmf]J

036

.

0

2

1

sin

2

2

=

+

×

=

mv

mgd

Q

q


（1分）
电路产生的总热量   Q＝Q1＋Q2＝0.06 J
（1分）
0





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
































� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





5





0





� EMBED Equation.3  ���





6





5





15





10





4





� EMBED Equation.3  ���





40





35





30





20





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





A-V-Ω





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
































� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





④





③





②





①





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���


































































































� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
















































































� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








高二物理试卷   第 1 页 共 4 页
高二物理试卷   第 4 页 共 4 页

[image: image55.wmf]2

D

[image: image56.wmf]1

D

[image: image57.wmf]b

[image: image58.wmf]+

[image: image59.wmf]N

[image: image60.wmf]E

[image: image61.wmf]A

[image: image62.wmf]M

[image: image63.wmf]甲

[image: image64.wmf]S

[image: image65.wmf]E

[image: image66.wmf]L

[image: image67.wmf]B

[image: image68.wmf]q

[image: image69.wmf]+

[image: image70.wmf]t

[image: image71.wmf]/

[image: image72.wmf]s

10

-2

´

[image: image73.wmf]°

37

[image: image74.wmf]d

[image: image75.wmf]N

[image: image76.wmf]M

[image: image77.wmf]a

[image: image78.wmf]乙

[image: image79.wmf]1

R

[image: image80.wmf]2

R

[image: image81.wmf]r

[image: image82.wmf]S

[image: image83.wmf]甲

[image: image84.wmf]2

6

.

0

-

[image: image85.wmf]2

6

.

0

[image: image86.wmf]A

[image: image87.wmf]/

[image: image88.wmf]i

[image: image89.wmf]0

[image: image90.wmf]1

[image: image91.wmf]2

[image: image92.wmf]3

[image: image93.wmf]y

[image: image94.wmf]d

[image: image95.wmf]A

[image: image96.wmf]°

60

[image: image97.wmf]O

¢

[image: image98.wmf]A

[image: image99.wmf]B

[image: image100.wmf]C

[image: image101.wmf]D

[image: image102.wmf]x

[image: image103.wmf]M

[image: image104.wmf]0

[image: image105.wmf]°

60

[image: image106.wmf]B

[image: image107.wmf]I

[image: image108.wmf]°

37

[image: image109.wmf]x

[image: image110.wmf]y

[image: image111.png]


[image: image112.png]


[image: image113.wmf]甲

[image: image114.wmf]cm

[image: image115.png]


[image: image116.wmf]乙

[image: image117.png]0 01 02 03z/s
4



[image: image118.wmf]1

L

[image: image119.wmf]2

L

[image: image120.wmf]3

L

[image: image121.wmf]4

L

[image: image122.png]


[image: image123.wmf]交流电源

[image: image124.wmf]x

[image: image125.png]


[image: image126.png]%’l(c)ﬁ%ik%

Q




[image: image127.png]


[image: image128.png]


[image: image129.wmf]A

[image: image130.wmf]L

[image: image131.png]


[image: image132.wmf]A

[image: image133.png]


[image: image134.bmp][image: image135.wmf]/

[image: image136.wmf]t

[image: image137.png]


[image: image138.wmf]/

[image: image139.wmf]+

[image: image140.wmf]N

[image: image141.wmf]B

[image: image142.wmf]M

[image: image143.wmf]E

[image: image144.wmf]q

[image: image145.png]


[image: image146.png]% 75w
S0} F
B
[ o
O w T

2 g

Q x—,x\x,in T !@

o pied
o~ —s
10— —0)
+Q@
v =
~ oo

oy

\
a3 b 6

-G

Ny

B N



[image: image147.wmf]1

D

[image: image148.png]


[image: image149.wmf]2

D

[image: image150.wmf]°

37

[image: image151.wmf]B

[image: image152.wmf]0

[image: image153.wmf]2

[image: image154.wmf]3

[image: image155.wmf]°

60

[image: image156.wmf]E

[image: image157.wmf]S

[image: image158.wmf]E

[image: image159.wmf]A

[image: image160.wmf]B

[image: image161.wmf]C

[image: image162.wmf]D

[image: image163.wmf]I

[image: image164.wmf]y

[image: image165.wmf]1

[image: image166.wmf]2

6

.

0

[image: image167.wmf]1

R

[image: image168.wmf]2

R

[image: image169.wmf]A

[image: image170.wmf]S

[image: image171.wmf]M

[image: image172.wmf]2

6

.

0

-

[image: image173.wmf]i

[image: image174.png]


[image: image175.wmf]乙

[image: image176.wmf]s

10

-2

´

[image: image177.wmf]M

[image: image178.wmf]b

[image: image179.wmf]N

[image: image180.wmf]a

[image: image181.wmf]°

37

[image: image182.wmf]N

[image: image183.wmf]x

[image: image184.wmf]O

¢

[image: image185.wmf]r

_1607087297.unknown

_1607176464.unknown

_1607327879.unknown

_1607329100.unknown

_1607329218.unknown

_1607329219.unknown

_1607329220.unknown

_1607329101.unknown

_1607329217.unknown

_1607328310.unknown

_1607329097.unknown

_1607329098.unknown

_1607329099.unknown

_1607328480.unknown

_1607328289.unknown

_1607178863.unknown

_1607324723.unknown

_1607327696.unknown

_1607327541.unknown

_1607323011.unknown

_1607177176.unknown

_1607178735.unknown

_1607176548.unknown

_1607177103.unknown

_1607173421.unknown

_1607175983.unknown

_1607176162.unknown

_1607173500.unknown

_1607172713.unknown

_1607173145.unknown

_1607172302.unknown

_1607155306.unknown

_1604151199.unknown

_1607001613.unknown

_1607002652.unknown

_1607003443.unknown

_1607086310.unknown

_1607003091.unknown

_1607003442.unknown

_1607003081.unknown

_1607002131.unknown

_1607002364.unknown

_1607002555.unknown

_1607002170.unknown

_1607002172.unknown

_1607002137.unknown

_1607001909.unknown

_1607001953.unknown

_1607001885.unknown

_1604217380.unknown

_1604217574.unknown

_1604218392.unknown

_1604217452.unknown

_1604152676.unknown

_1604152715.unknown

_1604152632.unknown

_1603893557.unknown

_1603894275.unknown

_1604151118.unknown

_1604151149.unknown

_1604151194.unknown

_1604150918.unknown

_1604150912.unknown

_1603894108.unknown

_1603894115.unknown

_1603893576.unknown

_1603201700.unknown

_1603717647.unknown

_1603807444.unknown

_1603809342.unknown

_1603809355.unknown

_1603717677.unknown

_1603807422.unknown

_1603202140.unknown

_1603612417.unknown

_1603612419.unknown

_1603262057.unknown

_1603201713.unknown

_1584863119.unknown

_1603108530.unknown

_1603200818.unknown

_1603201685.unknown

_1587560235.unknown

_1603108353.unknown

_1584969000.unknown

_1587560107.unknown

_1584862475.unknown

_1584862482.unknown

_1584862728.unknown

_1584862478.unknown

_1552114797.unknown

_1582705525.unknown

_1584862463.unknown

_1582704859.unknown

_1582704863.unknown

_1481914874.unknown

_1552114738.unknown

